

崔建春任外交部駐港特派員



◆崔建春

香港文匯報訊 綜合新華社及香港文匯報報道，中央人民政府決定，任命崔建春為外交部駐香港特別行政區特派員公署特派員。

公開信息顯示，崔建春，男，漢族，1964年7月生，工商管理碩士。他長期在中國核工業系統工作，曾任中國核工業集團公司財會部副主任、中核財務有限責任公司總經理、中國核工業集團公司國際合作開發部主任等職。2011年，他調任中國駐法國大使館公使，並於此後任中國駐科威特國特命全權大使。2015年，他任中國外交部領事司副司長，並於此後任中國駐圭亞那合作共和

國特命全權大使。此番最新調動前，他為中國駐尼日利亞聯邦共和國特命全權大使。

特首：續與公署緊密合作

香港特區行政長官李家超昨日對中央政府任命崔建春為公署特派員表示歡迎。他表示，在外交部和外交部駐香港特別行政區特派員公署的支持下，香港特區一直依照基本法發展對外事務，擴大香港對外交往與合作，提升香港國際影響力、競爭力。特派員公署也為在海外遇事港人提供領

事保護和適切協助。近年，在中央政府的大力支持和特派員公署的協助下，香港特區多名青年公務人員以中國人員身份到聯合國系統任職，在國際舞台發揮所長，貢獻國家和香港的發展，向世界說好香港故事。

李家超表示，崔建春是資深外交官，駐外經驗豐富，深信在他的領導下，特派員公署會繼續與特區政府緊密合作，推展各項工作。特區政府會繼續配合外交部的整體策略，就香港最新發展情況向海外作出正確解說，說好香港故事、說好「一國兩制」的故事。

愛國主義教育小組工作聚焦四板塊

具體方向適時公布 將籌備系列國慶活動

政務司司長陳國基領導的「憲法和基本法推廣督導委員會」近日新設立「愛國主義教育工作小組」，據悉政府正籌備盡快舉行第一次工作小組會議，稍後會適時公布具體工作方向和計劃。陳國基昨日在前廳交流會後會見傳媒時表示，透過學校教育、本地社區、歷史政經文化、傳媒宣傳等不同切入點，更好結合愛國主義教育、國家安全教育和中華文化教育，盡量做好。「今年是中華人民共和國成立75周年，我們正籌備一系列以愛國主義教育為主題的國慶活動，並鼓勵社會各界舉辦相關活動，務求在整個社會營造愛國氣氛。」

◆香港文匯報記者 黃書蘭

「愛國主義教育工作小組」委任了全國人大常委會委員李慧琼出任組長，成員涵蓋政府相關決策局局長和部門首長，以及社會相關界別的翹楚，將負責協調政府部門和非政府機構，加強國家歷史文化和國情教育，傳承和弘揚愛國主義精神。

陳國基表示，工作小組將會協調政府和社會各界力量，與《中華人民共和國愛國主義教育法》內容對接，加強國家歷史文化和國情教育，傳承和弘揚愛國主義精神，並透過四大板塊策劃和落實不同工作：

- 一是在學校層面加強教育，讓下一代自小認識國家的歷史、文化、國情和成就，建立認同感和歸屬感；
- 二是結合中華文化、中國歷史，以及國家社會經濟發展等重要內容，開展愛國主義教育活動；
- 三是在社區層面加強推廣，透過各類活動，向社會不同界別人士，展開愛國主義教育；
- 四是善用傳媒和不同媒體平台，做好宣傳工作。例如，康文署早前已成立弘揚中華文化辦公室，透過多元化的活動宣揚中華文化，提升市民的文化自信和國家身份認同，如剛推出的中國通史系列展覽，以及將由今年起每年舉辦的中華文化節等。

曾國衛：抗戰史升市民民族自信

政制及內地事務局局長曾國衛昨日在立法會答覆議員提問時表示，愛國主義教育內容豐富，包括教導市民有關抗日戰爭的歷史，以及香港在抗戰中的貢獻。特區政府十分重視紀念抗日戰爭的歷史，以提升市民的民族自信和愛國精神。

在善用文物古蹟資源方面，康文署轄下弘揚辦會和香港海防博物館合作，利用「北部都會區」內有關抗戰的歷史地點以設計和舉辦導賞活動，包括在沙頭角曾用作東江縱隊港九獨立大隊活動基地及交通站的羅家大屋，即今香港沙頭角抗戰紀念館，以及烏蛟騰抗日英烈紀念碑等，預計有關導賞活動會於今年9月展開。

弘揚辦及海防館又會研究利用西貢、元朗及中區的抗日遺址和紀念設施設計導賞活動，以提高市民對抗日歷史的認識及興趣。而海防館今年9月將改設為「香港抗戰及海防博物館」，並會推出一系列與抗戰相關的學校和公眾教育及推廣活動，加強推廣抗戰歷史及東江縱隊港九大隊在抗戰期間作出的重大貢獻。



◆陳國基昨日出席在立法會舉行的前廳交流會。圖為多位官員與議員於會前合照。

陳國基：與各界合力改善民生

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）政務司司長陳國基在昨日舉行的立法會第十四次前廳交流會後會見傳媒時表示，官員和議員們在是次交流會上一致認為，現今香港已建立更穩定、更安全的社會環境，正是特區政府聯同社會各界集中力量，發展經濟、改善民生的黃金時間，特區政府會繼續加強地區建設、推展跨境醫療協作、透過推動舉辦盛事促進人財兩旺等，做好地區諮詢和服務，提振經濟。

陳國基表示，隨着特區政府已完善整個地區治理體系，450多隊關愛隊已全面投入運作，新一屆的區議會和地區「三會」亦已在今年先後上任，相輔相成，全面做好各方面的地區諮詢和服務工作。例如，關愛隊已探訪約4萬長者戶及基層家庭，並提供了超過7,000次不同的家居支援服務，解決居民所需。

議員倡振旅業 把「人氣」變「財氣」

同時，由民政事務總署統籌，聯同18區民政事務處和區議會推出的「18區日夜都續

紛」，至今已舉行超過20項活動帶動市面氣氛。據他了解，商戶反應普遍非常正面，認為活動對生意和經濟有一定幫助。

在提振經濟方面，陳國基表示，不少議員都在交流會上就加快旅遊發展步伐提出很多建議，希望以吸引「人氣」，並把「人氣」變為「財氣」，文化體育及旅遊局會繼續聯同香港旅遊發展局，透過推動舉辦不同盛事和計劃，吸引更多旅客來港遊覽消費，並希望相關業界同時要繼續在產品和服務各方面推陳出新，「因為單靠政府力量並不足夠，業界的生意頭腦和市場觸覺同樣重要，大家一齊用創意和實力吸引旅客留港遊覽。」

參與前廳交流會的民政及青年事務局局長麥美娟表示，議員在交流期間給予了很多意見，包括讓關愛隊、區議會及地區三個委員會在地區上結合力量，更好地發揮協同效應，支援地區工作，以及做好地區治理工作等，「我們會將剛才議員的意見一一考慮，以及與立法會議員一同攜手做好地區治理工作。」

港深澳救護車跨境直通擬年中試行

香港文匯報訊 香港特區政府、深圳市，以及澳門特區政府正探討推行「大灣區跨境直通救護車試行計劃」，病人可以在兩地醫院之間直接「點對點」、無需轉換救護車，運送到香港的公立醫院接受治療。香港特區政府醫務衛生局局長盧寵茂昨日表示，計劃將先從今年中起，進行為期一年的試點研究，並以香港大學深圳醫院和澳門仁伯爵綜合醫院為試點，在試點工作開始前，三地會進行演練。

目前，香港居民在內地遇事受傷或因病而要返港接受緊急醫療，需要先在內地聯絡本港入境處，再在口岸「車過車」，轉乘本港救護車，送往就近公立醫院急症室醫治。特區政府建議以港大深圳醫院作為內地試點醫院，推行兩地跨境直通救護車安排，包括以港大深圳醫院作為其他廣東省醫院與香港在跨境救護車安排上的「轉運點」，先實行直通救護車由深圳到港的安排，視乎運作經驗及實際需要，推展至由香港到深圳的安排，預計今年啟動直通運送機制的個案數量約有數十宗。

盧寵茂昨日在出席立法會前廳交流會後表示，作為國際醫療創新樞紐，香港的醫療資源不能僅滿足於服務本地居民，接受跨境救護車服務的人等，不會是輕症或普通病症的病人，而是一定要有切實的醫療需要。

在跨境醫療服務方面，他表示，除了「長者醫療券大灣區試點計劃」和跨境直通救護車外，還要更好利用大灣區服務，官員與議員在會上討論了如何讓香港市民更好利用粵港澳大灣區的醫療服務，如以策略性採購優化醫療系統的資源配置等，讓香港市民得到更好的醫療服務。

議員關注加強跨境病歷互通

談到特區政府將於今年內開展為期5年的「醫健通+」系統升級計劃，讓市民日後可以於手機應用程式檢視私家醫生藥物處方及化驗紀錄等，盧寵茂表示，大家亦關注可否加強跨境病歷互通，讓醫療質量得以提升。他並指，「醫健通+」會成為比現在的「醫健通」更全面的綜合健康管理平台，做到三大聯通：一是「防治聯通」，聯通預防和治療；二是「公私聯通」，聯通公營醫療和私營醫療服務；三是「終生聯通」，讓市民能管理從出生至終老所有健康紀錄，而議員會上對如何優化系統給予了特區政府很多意見。

特首政策組專家研討兩會對港啟示

香港文匯報訊 特首政策組昨日舉辦特首政策組專家組全國兩會對香港的啟示座談會，與各專家組成員就今年全國兩會的重要內容及其對香港未來發展的重要啟示作深入交流和互動研討。特首政策組組長黃元山表示，專家組成員都同意香港須思考如何充分發揮自身在「一國兩制」下的獨特優勢，利用好在金融、創新科技、專業服務等方面的實力，擔當「超級聯繫人」、「超級增值人」的角色，為國家高質量發展作出貢獻，並把握好其中的發展機遇。



◆特首政策組昨日舉辦全國兩會對香港啟示座談會。

座談會由特首政策組組長黃元山主持，並邀請到4位身兼全國人大代表及全國政協委員的專家組成員主講，包括全國人大常委會香港特區基本法委員會副主任黃玉山、全國人大代表陳曉峰和楊德斌，以及全國政協委員吳宏偉。是次座談會以線上及線下混合模式舉行，共有超過30位專家組成員出席。

4位主講嘉賓會上分享了全國兩會的重要內容及他們的心得體會，與會者在問答環節期間積極向4位主講嘉賓提問，進行深入的交流和討論，氣氛熱烈。

黃元山表示，今年的全國兩會定下的許多發展

方向都對香港有着重要意義和啟示，包括粵港澳大灣區融合發展、加速發展新質生產力、深入推進數字經濟創新發展、加強高質量教育體系建設、加快推動高水平科技自立自強、堅定維護香港國際金融中心地位、推進綠色低碳發展、主動對接高標準國際貿易規則等等。

作為一個內部研究機構，特首政策組會梳理分析是次座談會上各位專家提出的寶貴意見和建議，繼續做好具有戰略性和前瞻性的研究工作，為行政長官提供多方面的觀點和研究基礎。

林定國與學生交流 用AI認識中華文化

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）下周一（4月15日）是「全民國家安全教育日」，律政司司長林定國昨日聯同教育局局長蔡若蓮到五旬節聖潔會永光書院與學生交流，參與學校師生為「全民國家安全教育日」舉辦的認識中華文化的活動。



◆林定國與學生交流認識中華文化。

林定國其在社交平台發帖表示，他與學生就王之渙《登鶴雀樓》這首詩的內容作出一系列指示，特別要求AI（人工智能）以鹹蛋黃色及嶺南畫風創作圖畫，以另一種形式呈現中國傳統詩詞

的美；學生們為他介紹香囊的歷史及製作方法，讓他將薰衣草加入薄荷，製成一個可以讓人安眠的香囊；在學校的操場上，學生們很用心設置攤位遊戲，包括猜燈謎、學習新春吉祥語、甲骨文配對等，以創意展現中華文化。

林定國Fb圖片

他表示，很欣賞學生以AI藝術創作活動，將科技融入中國傳統文化，相信這些活動都有助同學們加深認識傳統中國文化，提升愛國情懷，又能建立健康身份認同，從而培養維護國家安全的自覺性。

平機會新任主席宣誓擁護基本法效忠特區

香港文匯報訊 今日（11日）接替朱敏健出任平等機會委員會主席的林美秀，於昨日在特區行政長官李家超監誓下作出誓言，宣誓擁護《中華人民共和國香港特別行政區基本法》，效忠中華人民共和國香港特別行政區，盡忠職守，遵守法律，廉潔奉公，為香港特別行政區服務。

特區政府發言人表示：「新任平等機會委員會主席宣誓擁護基本法和效忠香港特區，體現『愛國者治港』的原則和責任。」



◆林美秀（左）昨日在特首李家超監誓下作出誓言，宣誓擁護基本法，效忠香港特別行政區。